

中共湖北省委党校马克思主义基本原理 硕士学位授权点建设年度报告

(2023年)

根据国务院学位委员会、教育部《学位授权点合格评估办法》文件精神 and 湖北省教育厅相关通知要求，现将学位授权点 2023 年年度建设情况报告如下。

一、2023 年本学位授权点的建设情况

马克思主义基本原理专业是 2006 年获批的硕士学位授权点之一，是湖北省委党校重点支持的特色学科专业，现有专业导师 11 名，其中，教授 2 名，副教授 8 名，所有老师均具有博士学位。现有硕士生 13 名。一年来，学位点按照高质量要求、差异化培养，遵循教育规律、突出党校特色，认真推进学科建设，加强教学科研，努力把研究生培养成符合社会需要的合格人才。

1.明确学科方向，聚焦党的创新理论

湖北省委党校马克思主义基本原理硕士专业坚持马克思主义理论的专业方向，突出党校办学特色和学科优势，积极聚焦党的创新理论，把中国特色社会主义理论体系尤其是习近平新时代中国特色社会主义思想的理论基础作为本专业的学科重点研究方向，引导专业老师和研究生加强相关理论的课程教学和科学研究。一年来，专业导师组教师和研究生认真学习“党的二十大”精神，就习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论、

中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则、马克思主义中国化“两个结合”的内涵和规律、习近平关于人类文明新形态的重要思想、习近平人类命运共同体理念与世界历史理论、中国特色社会主义文化理论等进行研究和作为研究生的毕业论文题目，突出了本专业的学科优势和特色。

2.加强师资建设，优化导师组结构

2023年，学位点导师组一位副教授在职务上晋升为教授，四位讲师晋升为副教授，导师组力量进一步充实，教学科研水平进一步提升。导师组现有教师11人。学位点实行“双导师制”，聘请武汉地区211高校知名哲学教授担任我专业的校外导师，来校为研究生举办马克思主义前沿理论讲座，并且帮助研究生做好毕业论文开题。

3.做好思政引领，强化专业教学

在教学实践中，教师始终坚持思想政治引领与专业知识教学相结合，德育智育相统一。一些老师在分配研究生之后，第一时间就与学生建立良好师生关系，从思想、学业、生活等方面了解和关心学生，启发学生坚守学术立场、研读马恩经典、掌握科研方法、关注社会热点等，做研究生的“严师”“良师”和“导师”。在专业教学中坚持体系的完整性和严肃性，开设了“马克思主义基本原理”“马克思主义原著选读”“马克思主义发展史研究”“马克思主义基本范畴和学科体系研究”“马克思主义社会发展理论专题”“习近平新时代中国特色社会主义思想研究”“《资本论》

与当代中国经济问题研究”“当代国外马克思主义思潮研究”“马克思主义与中国传统文化研究”“马克思主义与当代社会思潮”“论文写作”等专业基础课、研究方向课和选修课程，为研究生们打下扎实的专业基础。

4.开展理论研究，取得多项成果

2023年，本专业导师组老师围绕马克思主义基本原理、习近平新时代中国特色社会主义思想、“党的二十大”精神、主题教育等重大主题开展理论研究和宣传阐释，积极申报国家社科基金、湖北社科基金课题，发表了一系列研究论文和理论阐释文章，如《中国共产党的领导理论百年历史演进与经验启示》（李珊珊）；《中国共产党历史自觉的生成机理与实践展开》（李珊珊）；《以人类命运共同体理念塑造人类文明新形态的哲学阐释》（尚晶晶）；《习近平法治思想的哲学意涵——基于马克思主义法哲学视角》（朱晓璇）；《历史主动精神的生成逻辑、科学内涵及弘扬路径》（刘杨）；《“双向奔赴”：文旅发展新趋势下营销创新的理念与模式》（李任）等。省级课题立、结项2项（省社科专项“是这个理”，江雨；武汉市社科，尚晶晶）。决策咨询报告《进一步推进儿童友好城市建设》（朱晓璇）、《推动荆楚水文化创造性转化和创新性发展》（李任）获得省部级领导的肯定性批示。本专业老师还辅导省委党校厅、处级主体班学员撰写决策咨询报告10篇获得省领导签批。

5.严训补短助力，提高研究生培养质量

在研究生培养方面，学位点严格遵守国家法规和学校的文件要求开展招生、录取、开题、答辩等各项工作。2023 年招录 5 名研究生，毕业 4 名硕士生。在毕业论文的开题、写作、预答辩、答辩等环节加大质量标准、严格要求。

为了更好地帮助研究生夯实专业理论基础、提高研究能力和写作水平，学位点在正常教学内容的基础上，要求跨专业的同学系统学习补习全国著名普通高校的马克思主义理论课程，完善其专业理论知识基础；同时，为本专业的同学开设“论文写作”指导，从科研方法和写作技巧等方面帮助研究生提高科研能力和写作水平，此做法受到同学们的好评。

6.注重社会实践，研究生全面拓展能力

马克思主义基本原理专业研究生不仅加强专业理论训练，而且注重参与社会实践，在理论联系实际中增长才干、拓展能力。2023 年，本专业三个年级的研究生，利用寒暑假在家乡社区、村镇积极参与实习或志愿服务工作；部分同学积极参加高校组织的脱贫项目调研、暑期教育培训和企业实训等，在为社会服务中参与社会实践锻炼。研一同学参加了红安专项社会实践，研二同学参加了宜昌专项社会实践和红安专项社会实践，研三同学参加了“大党建人才计划”实习工作。他们在学校学习期间，充分利用党校的各种有利条件，旁听党校的国情省情大课堂、参与导师的各种科研课题研究、积极参加学校组织的文体活动，在理论和实践中锻炼成长。2023 年度本专业有 6 位同学荣获年度学业奖

学金一等奖，2位同学荣获年度科研奖学金三等奖，在学术刊物上共发表3篇论文，有2名中共预备党员转正，现本专业共计学生党员8名。

二、本学位授权点建设中存在的问题

1.师资队伍建设和有待进一步加强

学位点师资队伍结构有待优化，导师队伍人才梯度建设有待提升；学位点缺乏高水平的专业领军人才和知名度突出的学科带头人；学位点高质量高层次学术成果不多，学术方向还需要进一步优化凝练。

2.研究生学术培养力度有待进一步加强

学位点招生质量有待进一步提高，研究生跨专业招生人数还存在一定比例，毕业论文选题创新性及其评估机制还有待加强，学生论文撰写质量还有待进一步提高等。

三、下一年度建设改进计划

针对本学位点建设中存在的问题，需要在新的一年中认真加以改进。主要考虑是：**一是**从加强党校马克思主义理论学科建设的角度，加大人才引进力度，从全国普通高校引进马克思主义专业领军人才，加强学科力量；**二是**进一步凝练马克思主义理论学科研究方向，形成具有党校特色和切合实际的个性化的研究课题；**三是**提高科研质量，以党校“五个高端”标准为目标开展科研工作，努力实现高端立项和高端发表等；**四是**注重教研咨一体化，充分发挥党校理论联系实际的优良传统和良好条件，加强对国情省情研究，提高决策咨询水平；**五是**进一步落实提高研究生培养质量

的各种规章制度，严格管理、严格要求、严格把关，特别是切实加强导师作为第一责任人的责任，管好研究生论文的选题、写作、答辩等环节，努力提高研究生的论文水平。